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OPTIMIZACIÓN MATEMÁTICA (Módulo Práctico)

APELLIDOS, NOMBRE: ...............................................................................................

RAZONE TODAS LAS RESPUESTAS, JUSTIFIQUE SUS AFIRMACIONES

1.- Explique en qué ocasiones es recomendable o útil dar valores iniciales a las variables.   (1,25 ptos.)
2.-

a) Explique brevemente tres criterios de clasificación de los modelos de optimización en Economía, junto con la clasificación asociada a dichos criterios.



     (0,75 ptos.)
b) Clasifique, según los criterios elegidos en el apartado anterior el siguiente problema de maximización de la función de utilidad de un consumidor que depende del consumo de dos bienes, x e y, con precios, px y py , respectivamente, y renta disponible igual a M. 

Max. U(x,y)  sujeto a px x +  py y ( M; x ( 0, y ( 0.


                       (0,5 ptos.)
3.- Una empresa fabrica cuatro productos diferentes. La información de los precios de venta es:


A
B
C
D

ptas./kg.
150
240
300
200

El tiempo que se requiere para producir los diferentes productos en los tres centros de producción de la empresa, la disponibilidad de tiempo en cada uno de estos centros, los costes de funcionamiento de los centros y los costes de material para los distintos productos son los siguientes:


horas por  kilo de.
Disponibilidad
costes

funcionamiento


A
B
C
D
horas
ptas./hora

centro 1
1
0
3
1
240
2000

centro 2
2
3
6
1
360
3000

centro 3
5
2
0
0
280
5000

coste unitario de producción: ptas./kg.
2
40
62
38



Para satisfacer los pedidos de sus clientes debe producir como mínimo 10 toneladas de C y 15 de D. Puede aumentar la capacidad de horas del primer centro pagando un 40% más por cada hora extra hasta un total de 200 horas.

El producto A se produce con una tecnología que acarrea un coste de puesta en funcionamiento de la cadena de producción de 500.000 pesetas si se produce alguna unidad del producto A y, como es obvio, ningún coste si se decide no producir A.

El producto B se obtiene con otra tecnología que supone que, si se decide producir dicho producto, la producción final debe estar comprendida entre 100 y 200 toneladas.

Tiene un coste fijo de mantenimiento y administrativo de los tres centros y de la empresa que le supone 5.000.000 de pesetas aunque no produzca ningún producto. 

Plantee y modelice el problema de maximización de beneficios teniendo en cuenta toda la información facilitada.








 (3 ptos.)
OPTIMIZACIÓN MATEMÁTICA (Módulo Práctico)

APELLIDOS, NOMBRE: ...............................................................................................

RAZONE TODAS LAS RESPUESTAS, JUSTIFIQUE SUS AFIRMACIONES

Una empresa de electrodomésticos utiliza la chapa metálica como materia prima. El sistema de producción consta de 3 productos y cuatro procesos o secciones productivas. En la siguiente tabla se recogen las horas requeridas por unidad producida de cada producto:

TABLA

Sección
Necesidad de recursos (horas) por unidad producida
Horas disponibles


Producto 1
Producto 2
Producto 3



1.Estampado
0’03
0’15
0’05

400

2.Perforación
0’06
0’12
-

400

3.Ensamblaje
0’05
0’10
0’05

500

4.Acabado
0’04
0’20
0’03

450

La empresa sólo dispone de 2.000 m2 de chapa para el mes en curso. La chapa sólo se emplea en la elaboración de los productos 2 y 3, se usa 2 y 1’2 m2 por unidad, respectivamente. Así mismo, la producción mínima, la demanda potencial máxima, los precios de venta y los costes unitarios aparecen en la siguiente tabla:

Producto
Precio
Coste unitario
Producción mínima
Producción máxima

1
10
6
1.000
6.000

2
25
15
-
500

3
16
11
500
3.000

La empresa desea conocer qué cantidad debe producir de cada producto para maximizar el beneficio. Las variables de decisión serán las cantidades a producir de los 3 productos, y representándolas por  x1, x2, y x3, se llega a la siguiente formulación del problema:

Max B(x1, x2, x3)= 4 x1+10 x2+5 x3
sujeto a:

Disponibilidad de tiempo en las secciones:
0’03 x1+ 0’15 x2+ 0’05 x3 ( 400 (estampado)

0’06 x1+ 0’12 x2+ 0’00 x3 ( 400 (perforación)

0’05 x1+ 0’10 x2+ 0’05 x3 ( 500 (ensamblaje)

0’04 x1+ 0’20 x2+ 0’03 x3 ( 450 (acabado)

Disponibilidad de chapa:


2 x2 + 1’2 x3 ( 2000.

Producción mínima y máxima:
1000 ( x1( 6000 ;       0 ( x2 ( 500;   500 ( x3 ( 3000.

No negatividad de las variables:
x1, x2, x3 (0

Dado que ya tiene la modelización matemática correcta:

a) Escriba en un fichero LINGO con nombre EXAMEN.LNG este planteamiento con lenguaje de modelización. La primera línea del archivo debe ser de comentario con su nombre y apellidos.







(2,5 ptos.)
b) Resuelva el problema para responder a lo siguiente: Valor de las variables y valor de la función objetivo en el óptimo. ¿Es solución única?



(0,75 ptos.)
c) ¿Cuál es el intervalo de valores entre los que puede oscilar el margen unitario (precio-coste unitario) del producto 3 para que siga siendo válida la solución?
(0,5 ptos.)
d) ¿Le interesará disponer con más horas para la perforación?


(0,25 ptos.)
e) Escriba en otro fichero LINGO con nombre EXAMEN2.LNG el mismo planteamiento, pero con la hipótesis que las cantidades del producto 1 y el 3 son enteras.
(0,5 ptos.)
Entregue el disquete con los ficheros Lingo EXAMEN.LNG y EXAMEN2.LNG junto con los ficheros que Vd. ha utilizado para conocer la solución y obtener la información de las respuestas a los otros apartados.

